

Главное Архивное Управление Н Н В Д С С С Р  
Центральный Государственный Архив  
Красной Армии

Фонд Революционной Военной Советской Республики

Управление (отдел) Безархивный

Отдел (отделение) \_\_\_\_\_

ДЕЛО № \_\_\_\_\_

Переписка о военно-политической и культурно-просветительской работе в Кавказском отделе Южного фронта. (Копии деловых, протоколов, записок) Сводки, бюллетени о международных событиях. Переписка о создании интернациональной Чкаловой Красной Армии. Приказ Тульского губвоенкома № 261 от 17.12.1918 и выд. приказа Тульской заводи «Коммунар».

31 " декабрь 1918 г.

23 " декабрь 1919 г.

На листах 303

Фонд №

Опись №

Дело №

~~133987~~

~~2.1~~

~~344.95~~

~~118-889~~

Хранилище № \_\_\_\_\_

Стеллаж № \_\_\_\_\_

ОТВЕТЫ ТОВАРИЩА ТРОЦКОВОГО НА ВОПРОСЫ АМЕРИКАНСКОГО  
ЖУРНАЛИСТА.

1. Как отразилась на возникновении Советской России победа у Англии и падение Киева?

Эти два факта, разноречивые на протизоложных полках советского фронта, действительно могут быть связаны в их внутренней связи. Не буду останавливаться на том, что потеря Киева, как и других важных пунктов Украины, есть результат младечества украинской красной армии, переживающей тот период, который мы оставили позади год с лишним тому назад. Но несомненно, что, независимо от своих военных причин и военного значения, падение Киева само по себе способно поддержать интервенционистские планы и мероприятия англо-французских правящих классов. На работе французского радио, наиболее живого из всех, мы можем достаточно ясно видеть, в каком направлении используется падение Киева для обработки общественного мнения - не столько советского, сколько буржуазных верхов. В то время, как падение Киева временно отрезает пути, могущие связать нас с Западом, наша победа на тулуксанском направлении уже прокладывает кольцо блокады на востоке и открывает перед нами мир широких экономических, политических и военных возможностей. Рассматриваемые в этом связи вошедшие события на Украине и за Уралом получают такой смысл, как если бы эти «британские» империализм поставил себе задачей всеми силами парализовать наше движение, нашу энергию, наши всесторонние связи на азиатском Востоке. События покажут, в каком мере мы последуем этим внушениям.

2. Какое настроение в Красной Армии?

Никогда оно не было так оптимистично в своей уверенности, как теперь. За год испытаний и роста Красная Армия сумела одерживать победы и не пугаться временных неудач. Заговоры и восстания в рядах Красной Армии, поразившие с успехом гражданское население, превращаются в ничто. Попытка полковника Деву казачьего полковника Мирского поднять свои корпус против советской власти закончилась на днях полным крахом. Мирский и его единомышленники были без единого выстрела захвачены красной казачьей конницей и переданы революционному военному трибуналу. В этом факте несомненно, кто знает условия русской революции - особенно в отдаленной восточной (донской) области, увидит свидетельство высокого единения Красной Армии.

3. Насколько велика опасность Деникина?

Опасность Деникина была велика до тех пор, пока мы не задержали его кавалерийского цетиска. В тот момент, когда наступление остановилось, опасность сразу уменьшилась на 75%. Сейчас задача стоит для нас так, как в начале мая стояла на восточном фронте: мы сосредоточили некие превосходные силы, инициатива перешла в наши руки. Темпа событий я Вам предсказать не могу, но мы

прием все меры к тому, чтобы не стигком долго злоупотребить терпением наших испытанных друзей с Гикадиши и Гел'Срез.

4. Карсво возмезд и политическое значение победы над ~~Ватиканом~~

Разбить друшного врага всегда имеет короткое значение. Ты же уже было сказано об открытых воротах в Азия. Тених ворот двоз: один на восток, другой на юго-восток. Если не говорить о более отдаленных перспективах, а только о ближайших, неизбежных реальных последствиях, то можно предположить, что правящие классы тех капиталистических государств, которые неизбежно терроризируются страхом перед пролетарско-революцией, окажутся в пугливом состоянии и признают, что план подавления советской власти при помощи финляндских, эстонских и польских отрядов и морского блокады останется только утопией. Англичанам галлегал, которые в результате войны свое господство основывают и укрепляют на вервольском захвате, истреблении и подавлении при помощи кровавых псевдных банд, явно неспособны проводить другие политики по отношению к советской России. Но по односторонне допустить - оставаться в области самих растений бартов и сообразно, - что северо-американский капитал вскоре убедится, что единственно разумный, который в восточной России, как и в японской, способен стоять на собственных ногах, обеспечить порядок и хозяйственный подъем и создать условия мирного сотрудничества в широком ~~мировом~~ масштабе, это - советский режим.

5. Каковы пути продолжения наступления в Сибирь?

Добить белых, очистить Сибирь от террористических банд, организовать ее связь с Россией, для частности обеспечить путь к освобождению уральскую военно-промышленную базу могущественным сибирским тылом.

6. Как обстоит вопрос с дезертирством?

Дезертиров в собственном смысле слова, т.е. солдат, сеновольно покидающих ряды армии, у нас меньше, чем в каком бы то ни было армии мира, по свидетельству компетентных лиц, расследовавших этот вопрос. До весны этого года у нас, однако, было очень значительное число крестьян, которые не являлись по общим признакам. Явление это, наблюдаясь с детства и чужих губе лица, ныне почти совершенно устранено, отчасти благодаря улучшению военно-административного аппарата, главным образом, - благодаря известности крестьянских масс к Ленину. Слес ость его поступления заставила сотни тысяч крестьян

рапше уклонявшихся добровольно «вйти» в комиссариады. Из них формируются лучшие наши полные дивизии.

7. Как группы силы всех врагов советско-России на всех фронтах?

По этому поводу могу лишь сказать, что нашим силам значительно крупнее: сила наших врагов и будут расти в ближайшие год быстрее тех наших войск, которыми может располагать англо-французский империализм.

8. Как далеко конец войны, и как долго Россия готова продолжать ее?

Не отваживаясь делать хронологические предсказания в нашу столь сложную эпоху. Но полагаю, что тринадцатая Деникина, срок которой измеряется месяцами, должна будет весьма приблизить конец войны. Сохраняя глубокое стремление к миру и к труду, мы будем воевать со все возрастающей энергией до тех пор, пока нас не оставят в покое. Большого мы не требуем от нынешних европейских владык.

Т р о ц к и й

Тамбов.

17 сентября 1919 г.